



香港艺人马国明和黄智雯戴着透明口罩走红毯 图片来自TVB官方微博

TVB颁奖礼上 艺人戴透明口罩防疫

靠谱?

1月10日,2020年度TVB万千星辉颁奖礼在中国香港举行。在走红毯和颁奖仪式上,艺人们身着礼服、西装闪亮登场,注重防疫的他们还戴着透明口罩。现代快报记者注意到,网购平台上不少商家已经推出明星同款透明口罩。那么,这样的口罩能起到防护作用吗?

现代快报+ZAKER南京记者
陈彦琳 王益 邓雯婷

不同口罩 执行不同标准 买前必看

市民在日常生活中应该如何选择口罩?据疾控专家介绍,在我国,口罩的生产都有对应的执行标准。市民在购买、选择口罩时,可以看口罩产品的执行标准。同时,根据各地疾控的具体提示和个人的自身工作性质,选择适合自己的口罩进行防护。

医用防护口罩也就是俗称的N95口罩,执行GB 19083-2010标准,可过滤空气中的颗粒物,是阻隔飞沫、血液、体液、分泌物等的自吸过滤式医用防护口罩,适用于医疗工作环境;医用外科口罩执行YY 0469-2011标准,适用于临床医务人员在有创操作等过程中所佩戴的一次性口罩;一次性使用医用口罩执行标准为YY/T 0969-2013,适用于在普通医疗环境中佩戴。

口罩使用注意事项

1. 呼吸防护用品包括口罩和面具,佩戴前、脱除后应洗手;
2. 佩戴口罩时注意正反面和上下,口罩应遮盖口鼻,调整鼻夹至贴合面部;
3. 佩戴过程中避免用手触摸口罩内外侧,应通过摘取两端线绳脱去口罩;
4. 佩戴多个口罩不能有效增加防护效果,反而增加呼吸阻力,并可能破坏密合性;
5. 各种对口罩的清洗、消毒等措施均无证据证明其有效性;
6. 一次性使用医用口罩和医用外科口罩均为限次使用,累计使用不超过8小时。职业暴露人员使用口罩不超过4小时,不可重复使用。

颁奖礼上的透明口罩上热搜,网店趁势推同款

TVB的这场颁奖礼不仅吸引了众多港片爱好者关注,也因为奇特的口罩造型吸引了大量网友围观。主办方为艺人提供的这款口罩为全透明,挂耳也是透明塑料的,口罩上边缘挂在鼻梁上,下边缘长至下巴。从现场视频可以看出,口罩并非全密闭的,不影响造型、透气,或许是它最大的优点。

“全程对透明口罩感兴趣。”“我觉得好搞笑,全程注视透明口罩。”……这款口罩引起了众多网友、观众的关注。有人发现,或许是集体订购的,口罩的上边缘并不能完全贴合脸型,有的艺人脸上的肉都被勒出来了。更尴尬的是,颁奖环节艺人说话时,透明口罩上都是雾气。

更多的人对透明口罩的防护性、安全性表示担忧。“看起来有好大的缝。”“我只想知道这口罩能不能防(病毒)。”“防直喷飞沫,但横喷呢?”……有人吐槽,这款口罩和食堂

阿姨戴的防飞沫面罩有啥不一样?

颁奖仪式现场,唯一不同的是男演员陈豪,只有他戴着蓝色的一次性医用口罩。很快,“陈豪口罩”冲上微博热搜,被网友夸严谨,还有人给他评了个“全场最佳防疫奖”。

当晚,现代快报记者注意到,已经有商家关注到商机,趁势推出透明口罩,并在商品详情中标注“胡杏儿同款”。记者随机浏览了一家网店,商品月销量已经有100多件,单价14.5元。据卖家介绍,这款口罩是PC聚碳酸酯材质的,毛重62克,并非医用口罩,由台州一家企业生产,安全标准依据的是中国T/CTGA 1标准。

评论中,有消费者晒出买家秀,“出门回头率就是高,很酷很新颖。”“有意思,时尚这块脚步还是跟得上的。”后者还贴上演员胡杏儿戴同款的截图。而从买家秀可以看出,口罩下方是漏空的,并非全密闭。

镶钻石、能爆珠、可发热……口罩款式千奇百怪

1月11日,现代快报记者发现,除了这种透明口罩,网上还出现了许多“不普通”的口罩。

此前在国内某活动上,有女明星佩戴钻石口罩走红毯,口罩布上镶嵌着一颗颗钻石。而据国外媒体报道,以色列一家珠宝公司在打造一款世界上最昂贵的口罩,售价150万美元左右,由黄金和钻石组成。

同样作为明星同款,某款3D裁剪的棉质口罩受到不少年轻人的青睐。不过,由于过于轻薄,很多消费者表示只能用来挡脸。主打轻薄透气的桑蚕丝口罩,最近也有众多商家推出。根据商品详情,江苏一家企业生产的真丝口罩采用的是双面真丝,据称可以防颗粒物、遮阳防晒。

还有商家针对鼻炎患者推出一次性蒸汽口罩,卖点是恒温热敷、保湿润喉抗干燥,还添加了蒲公英精油。根据描述,口罩两侧加入薄片发热内芯,可以保持40分钟左右恒温发热,温度在48℃上下,月销量500多件。买家表示,冬天在户外使用比较舒服。

除了发热口罩,夏天时还有商家推出清凉爆珠口罩。据了解,口罩内置了两颗薄荷爆珠,捏爆后可以产生薄荷香气,不闷气,让鼻炎患者呼吸顺畅。

记者在某电商平台搜索“口罩”,列表中还出现了将口罩和帽子合为一体的防飞沫渔夫帽,月销量超过1000件。商家打出一帽两用的广告词,只因为在渔夫帽上装了防护面罩,宣称可以同时防护口鼻眼。

透明口罩防不了病毒也挡不住飘浮的飞沫

看过透明口罩的图片后,徐州市儿童医院感染管理科主任护师陈伟表示,防疫戴的口罩必须是密闭的,但透明口罩的下半部分并不密闭。“医用口罩是通过材料来通气,不是通过口罩周边的空间。这种透明口罩的材质是塑料,不透气也不能过滤病毒颗粒。”

一名疾控专家直言,透明口罩不具备预防病毒的实质作用。“这个类似饭堂打饭阿姨戴的,为了防止口水喷到菜里挡开水的东西。”该专家称,“这种口罩下面是不密闭的,病毒可以从这个位置出来。同时,健康的人佩戴这种口罩,很容易将病毒吸进体内。”

有人觉得,透明口罩虽然防不住病毒但能挡住飞沫。该专家指出,“它不见得能防得住飞沫。那种直接喷出来的正面飞沫或许可以抵挡,可是飞沫会在空气中飘浮一段时间,只要是不密闭的地方,就有吸

进去的可能。”

“新冠病毒的主要传播途径就是飞沫传播,正规的医用口罩不仅可以防止病人喷射的飞沫,降低飞沫量和喷射速度,还可以阻挡含病毒的飞沫核,防止佩戴者吸入。”据疾控专家介绍,正规的医用口罩有一项检查叫气密性检查,就是为了检测口罩会不会漏风。只有通过气密性检查,口罩才能较好地保护你,否则即使戴了,也没什么用。另外,还会测试口罩表面静电电压的参数和过滤效应参数。“医用口罩中的熔喷布不光是靠结构阻挡病毒,它的结构中间有静电力,通过静电来捕获病毒颗粒。”

疾控专家也不建议佩戴棉布口罩、自制口罩进行防护。“棉布口罩可能只是阻挡一些大颗粒的灰尘,连小颗粒的都阻挡不了。还是建议市民选择戴正规的医用口罩。”



网上在售的透明口罩



一次性蒸汽口罩



清凉爆珠口罩

图片来自淘宝截图

太吸睛

不普通

专家说

看标准